

Της **ΣΙΣΣΥΣ ΣΤΑΥΡΟΠΙΕΡΡΑΚΟΥ**  
s.stavropierrakou@realnews.gr

# Ερχεται νέα επιταγή ακρίβειας

Το μέτρο αναμένεται να αφορά 800.000 οικογένειες με παιδιά, 205.000 δικαιούχους Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, 182.000 άτομα με αναπηρία και 100.000 μακροχρόνια ανέργους

**Ο**ι εκτιμήσεις για άνοδο του πληθωρισμού τους επόμενες μήνες αλλά και οι νέες ανατιμήσεις που σχεδιάζουν να εφαρμόσουν οι επιχειρήσεις φέρνουν πιο κοντά την ενίσχυση των ευάλωτων ομάδων του πληθωρισμού. Η χορήγηση μιας επιταγής ακρίβειας συγκεντρώνει τις περισσότερες πιθανότητες, ενώ το εύρος των δικαιούχων θα εξαρτηθεί από την ανάλυση των οριστικών στοιχείων εκτέλεσης του Προϋπολογισμού του Οκτωβρίου που θα επεξεργαστεί το Γενικό Λογιστήριο. Με τα σημερινά δεδομένα, το μέτρο αναμένεται να αφορά 800.000 οικογένειες με παιδιά, 205.000 δικαιούχους Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, 182.000 άτομα με αναπηρία και 100.000 μακροχρόνια ανέργους.

Σε αυτό το πλαίσιο, στο οικονομικό επιτελείο προχωρούν σε διορθώσεις στο προσχέδιο του Προϋπολογισμού, ενόψει της κατάθεσης του τελικού σχεδίου στις 21 Νοεμβρίου στη Βουλή. Μετά τη μείωση της ανάπτυξης για το 2022 από την ΕΛΣΤΑΤ, τις αναταράξεις από τη σύγκρουση στη Μέση Ανατολή αλλά και το νέο φορολογικό νομοσχέδιο που θα ανακαταλείψει κονδύλια σχεδόν 1 δισ. ευρώ, στο υπουργείο Εθνικής Οικονομίας θα καταλήξουν στο τελικό ποσό που θα δοθεί για την ενίσχυση των ευάλωτων ομάδων πιθανότατα πριν από τα Χριστούγεννα.

## Ανοδος πληθωρισμού

Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε η Eurostat, ο πληθωρισμός εμφάνισε άνοδο τον Οκτώβριο, φτάνοντας σε υψηλό πενταμήνιο, μετά από ένα μεγάλο διάστημα κατά το οποίο υποχωρούσε σταθερά. Ειδικότερα, ο ετήσιος εναρμονισμένος δείκτης τιμών καταναλωτή (ενΔΤΚ) στην Ελλάδα ανήλθε στο 3,9%, έναντι 2,4% τον Σεπτέμβριο και 3,5% τον Αύγουστο. Πρόκειται για την υψηλότερη επίδοση από τον Μάιο του 2023, όταν ο πληθωρισμός είχε φτάσει το 4,1%. Στις 10 Νοεμβρίου η ΕΛΣΤΑΤ θα ανακοινώσει και τη δική της εκτίμηση, ενώ για τον Σεπτέμβριο η Ελληνική Στατιστική Υπηρεσία είχε εκτιμήσει ότι ο πληθωρισμός επιβραδύνθηκε στο 1,6%. Πάντως, εκτιμάται ότι στις σταθερά υψηλές αυξήσεις των τροφίμων θα περάσει σταδιακά και η επιβάρυνση από τις τιμές της ενέργειας, καθώς θα απαλειφθεί η υψηλή βάση των ενεργειακών τιμών του 2022.

Παράλληλα, σε νέες αυξήσεις τιμών σχεδιάζουν να προχωρήσουν τους επόμενες μήνες οι εγχώριες επιχειρήσεις, προκειμένου να αντιμετωπίσουν την άνοδο του κόστους παραγωγής λόγω επίμονων πληθωριστικών πιέσεων. Αυτό προκύπτει από έρευνα της Grant Thornton, σύμφωνα με την οποία, παρά τις προσδοκίες ανάπτυξης, έξι στις 10 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι αναμένεται να αυξήσουν τις τιμές τους, δύο στις 10 δηλώνουν ότι αυτή η αύξηση θα υπερβεί το 10% και μόνο μία στις 10 ενδέχεται να προβεί σε μείωση τιμών. Την ίδια στιγμή, το υπουργείο Ανάπτυξης ασκεί πιέσεις προς τις εταιρείες να συμμετάσχουν στην πρωτο-

**2**  
**εκατ. ευρώ**  
**πρόστιμο επέβαλε**  
**το υπουργείο Ανάπτυξης**  
**σε δύο πολυεθνικές**  
**εταιρείες για αθέμιτη**  
**κερδοφορία**

βουλία για «κλειδωμένες» μειωμένες τιμές τουλάχιστον κατά 5% το επόμενο εξάμηνο, ενώ προχώρησε στην επιβολή προστίμου ύψους 1 εκατ. ευρώ σε δύο πολυεθνικές εταιρείες, για τις οποίες ολοκληρώθηκε ο έλεγχος από τη Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγχου της Αγοράς.

## Οι προϋποθέσεις

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας εξετάζει την αυστηροποίηση των προϋποθέσεων για τη χορήγηση της επιταγής ακρίβειας. Πέρυσι δόθηκε επιταγή ύψους 250 ευρώ, ενώ οι προϋποθέσεις για το επίδομα ακρίβειας ήταν:

➤ Το ετήσιο ατομικό φορολογητέο, πραγματικό ή τεκμαρτό, εισόδημα των δικαιούχων για το φορολογικό έτος 2022 να μην υπερβαίνει τα 9.600 ευρώ.

➤ Το ετήσιο οικογενειακό φορολογητέο, πραγματικό ή τεκμαρτό, εισόδημα για το φορολογικό έτος 2021 να μην υπερβαίνει τα 16.800 ευρώ. Διευκρινίζεται πως ως φορολογητέο οικογενειακό εισόδημα θεωρείται το άθροισμα των φορολογητέων

εισοδημάτων του υπόχρεου και του/της συζύγου ή μέρους συμφώνου συμβίωσης που προκύπτει από τη δήλωση φορολογίας εισοδήματος φυσικών προσώπων του φορολογικού έτους 2022.

➤ Η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας, όπως αυτή προσδιορίστηκε για τον υπολογισμό του ΕΝΦΙΑ, η οποία προκύπτει από την πράξη διοικητικού προσδιορισμού ΕΝΦΙΑ, του υπόχρεου, του/της συζύγου ή μέρους συμφώνου συμβίωσης και των εξαρτώμενων, κατά τον Ν. 4172/2013 (Α' 167), τέκνων που αναγράφονται στη δήλωση φορολογίας εισοδήματος του φορολογικού έτους 2022, να μην υπερβαίνει το ποσό των 300.000 ευρώ.

➤ Οι δικαιούχοι είναι φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας, σύμφωνα με τα στοιχεία που τηρούνται στο μητρώο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) και έχουν υποβάλει δήλωση φορολογίας εισοδήματος για το φορολογικό έτος 2022 ως φορολογικοί κάτοικοι Ελλάδας.

Παράλληλα, προβλέπεται ότι θα χορηγηθεί σε μη επιδοτούμενους μακροχρόνια ανέργους που έχουν συμπληρώσει 12-24 μήνες συνεχόμενης ανεργίας. Δικαιούχοι εκτιμάται ότι θα είναι οι μακροχρόνια άνεργοι που πληρούν τις εξής προϋποθέσεις:

➤ Ήταν εγγεγραμμένοι στο μητρώο της ΔΥΠΑ για διάστημα πάνω από 12 και έως 24 μήνες.

➤ Δεν είναι δικαιούχοι άλλης παροχής, επιδόματος, βοηθήματος ή ενίσχυσης της ΔΥΠΑ, του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, των οικονομικών παροχών που χορηγούνται σε άτομα με αναπηρία ή του επιδόματος παιδιού.

➤ Πληρούν τα εισοδηματικά κριτήρια του επιδόματος θέρμανσης 2022, κατά το φορολογικό έτος 2022, δηλαδή έως 14.000 ευρώ για άγαμους, 20.000 ευρώ για έγγαμους, προσαυξανόμενο κατά 3.000 ευρώ για κάθε τέκνο, ή 23.000 ευρώ για μονογονεϊκή οικογένεια, προσαυξανόμενο κατά 3.000 ευρώ για κάθε τέκνο.

